

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA» Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

OCULISTA PEREDA Muro de la Penitencia, 8, entr. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

DOCTOR LUCIO ZABALA de la Facultad de París. Licdo. de la de Madrid CIRUJANO OCULISTA

Consulta todos los días de 11 a 1 para enfermedades de los ojos, cirugía y enfermedades crónicas en general.—Gratis para los pobres. MURO DE LAS ESCUELAS, JUNTO AL HOTEL SUIZO

Aviso a los cosecheros Las Bodegas Franco-Españolas tienen el honor de participar a los interesados que admitirán una a peso público al precio de ONCE CÉNTIMOS Y MEDIO EL KILOGRAMO, puesto en el almacén, a partir del día 5 del corriente. La uva deberá ser sana y madura y no proceder de términos apedreados. Se rehusará la que presente señales de piedra.

A LOS ZAPATEROS Almacén de curtidos por mayor y menor y cortes aparados y a la medida. SAGASTA, 17. Nota.—Se abrirá el 10 del corriente.

Correo de Cuba

En el campamento de Sagua

Ayer, lunes, y gracias a mil artimañas, pude conseguir llegar al término conocido por «Guatá Izquierdo» que es donde los insurrectos tienen su campamento. Las autoridades españolas no permiten salir de Sagua a nadie, y no sé a qué puede obedecer semejante prohibición en los actuales momentos. Sin embargo, el público sale como Dios le da a entender.

Cuando llegué a «Guatá Izquierdo» serían las once de la mañana, un centinela insurrecto, que en lugar de fusil sujetaba una alta bandera blanca, gritó al acercarme: —¡Alto! ¿quién vive?

—Gente de paz, le contesté. —Y aquel centinela me indicó que podía pasar adelante.

Pronto me hallé en pleno campamento. Este se compone de varios bohíos de «Vera en tierra» y techados y forrados de larga yerba guinea; y otros bohíos además estaban en construcción. Allí se reunían unos quinientos hombres, entre blancos y negros. Más de la mitad son de infantería y están pésimamente vestidos, si tal puede llamarse a algunos pedazos de sacos con que mal cubren sus carnes. La gente de caballería está bastante mejor arreglada.

Pronto me vi entre gente conocida, y me alegré, por aquello de que hasta en el infierno conviene tener amigos. Uno de estos, comandante de la tropa cubana, me hizo entrar en un bohío donde otro que dentro se hallaba, que luego resultó ser abogado y que lucía insignias de coronel, me señaló un taburete diciéndome: —Tome usted asiento, ciudadano.

Sentéme, y a poco entró un tercer cabecilla y entramos en conversación. Esta comenzó sobre si Cuba quedará independiente o será yankee, pudiendo observar que estaban divididas las opiniones. Yo les manifesté que si el elemento español tuviera la seguridad de que los cubanos gobernasen bien ostaría por la independencia pero que se confiaba y se sospechaba que por ese camino sería Cuba muy castigada por los mil desmanes que se juzga habían de ocurrir.

—No lo crea usted—me dijeron—ya vio usted que ayer entregamos a las autoridades españolas tres asesinos; y estamos dispuestos a castigar con mano fuerte al ciudadano que falte u ofenda a ningún otro ciudadano, cualquiera que sea su procedencia.

—¿Qué efecto produjo en Sagua nuestro acto de ayer?—preguntaron. —Produjo muy buen efecto, y... así se ganan simpatías.

Luego recayó la conversación sobre la duración que hubiera podido tener la guerra de no haber surgido el conflicto hispano-yankee. Entonces se rieron aquellos hombres a más no poder, y me confesaron que si Weyler hubiera continuado tres o cuatro meses más en Cuba, ellos habrían tenido que presentarse por lasterrible persecución de las tropas y guerrillas.

En cuanto al relevo de Weyler, consideran que fue una candidez del gobierno español, y que a este lo engañaron como a un chino... (textual).

Aquí se suscitó una curiosa discusión: uno de ellos hubo de pronunciar la palabra «tigre», refiriéndose a Weyler, y otro le replicó en esta forma: —«¿Tigre porque conocía el paño? ¿acaso no teníamos toda clase de auxilios en nuestros campamentos y aun en muchos peninsulares? ¿qué mucho, pues, que nos quitase todo género de protección? Y en cuanto a si fue aficionado a fusilar, ya sabéis que también el brigadier (se refería al cabecilla Robau) se ha visto precisado a fusilar a picaros, que no había pocos aquí.»

—Mire usted—añadió enseñándome su magnífico rifle.—Si usted supiera quién me regaló este... —Y español de campanillas... —Ese es repugnante indignado—el defecto de todos los generales... —¿Cuál?

—Que no han sabido fusilar españoles! Ese era el resorte de conservar a Cuba.

Como a la una de la tarde repartieron raciones de carne de dos buyes que habían sacrificado, y tres mazorcas de maíz por barba. Yo comí con ellos. La comida se compuso de harina de maíz, arroz, carne asada, pescados fritos, cogidos en el río que está próximo, aguardiente y galletas. Servía de mesa una caja de bacalao con cuatro patas y de asientos tres tahreres forrados de cuero y dos cajones vacíos de rídeos.

Dijéronme que probablemente cambiarían a otra punto el campamento por ser aquel terreno bastante pantanoso, y que estaban pasando bastante escasez de víveres a causa de no serles fácil adquirirlos para tanta gente. Antes, agregaron, comíamos mejor, porque como andábamos diseminados, cada cual se valía de los medios a su alcance.

Me dijeron también que estaban disgustados por haber hecho fuego los españoles del ingenio Corazón de Jesús a tres individuos insurrectos que habían ido a desempeñar una comisión. Y agregaron: «Nosotros respetamos a todo el mundo; por aquí pasan soldados a cortar yerba y nadie se mete con ellos.» Esto vi que era verdad, pues al poco rato cruzó por allí un guerrillero de Santa Teresa, y nadie le molestó.

Se hacía tarde y llovía mucho. Yo temí tener que hacer allí noche; pero a las tres me fui hasta Siticito y allí tomé el tren de las cuatro que me trajo a Sagua ensiete minutos.

Sección de Haro

Margarita Jiménez

El domingo por la noche se celebró en «La Artesana» el anunciado concierto para piano, por la joven artista cuyo nombre encabeza estas líneas.

Margarita Jiménez, que nació en San Sebastián el 28 de agosto de 1893, puede decirse que es de este país, pues desde muy pequeña ha residido en Nájera.

Empezó sus estudios musicales en dicha ciudad a los siete años, bajo la dirección de don Santos Sancho, hermano del malogrado organista de Haro don Eugenio, y tales fueron sus adelantos en la música y tal su aplicación, que cuatro años después, y tras brillantísimos ejercicios, aprobaba en el Conservatorio de Madrid, como alumna libre, el solfeo y los seis primeros cursos de piano. En el séptimo y último año, alcanzó en dicho centro tres votos para el primer premio, y el segundo por unanimidad, en concurso público, después de unos ejercicios, dice el Boletín Musical, verdaderamente notables, verificados el 23 de junio de 1896. Ha sido oída en Audiencia particular por la infanta Isabel y la familia del expresidente del Consejo de Ministros general Azcárraga, quienes tributaron a la pequeña artista afectuosas frases de cariño y aprobación.

Estos datos que encontramos en la importante revista musical que dirige el maestro Varela Silviri, dicen lo bastante acerca de la señorita Jiménez, para que nosotros podamos añadir una sola palabra.

Lo que sí hemos de permitirnos, es dar algunos consejos al señor Jiménez, padre de la joven artista.

Cuando se tienen los conocimientos musicales y se obtienen las calificaciones que tiene y ha obtenido Margarita Jiménez en su corta carrera, hay que procurar que los conciertos lo sean en toda su extensión, procurando que el piano valga para el caso, porque el de «La Artesana», que es un mueble muy grande y muy hermoso al parecer, es un instrumento excesivamente malo, é imposible para la ejecución de obras de dificultades pianísticas. De ahí que el artista, por muy notable que sea, desmerezca tocando pianos como ese.

Además, y esto es lo más sensible, y lo más bochornoso para el arte, hace mal la señorita Jiménez en compararse con esos ciegos que andan de pueblo en pueblo y de sociedad en sociedad luciendo sus habilidades y pidiendo limosna.

A nosotros, y como a nosotros a muchos, que hacemos un culto de la música, nos produjo penosa impresión, ver pasar la bandeja de mesa en mesa.

Creános usted, señor Jiménez; su hija Margarita merece bastante más que todo eso, y pierde el noventa por ciento de su valor, dando esos espectáculos.

La Cruz Roja

Hemos visto las camas entregadas por el Ayuntamiento a esta Asociación, y nos han producido una desilusión muy grande.

Los colchones son de lo peorcito en su clase y las almohadas, (una para cada cama) excesivamente pequeñas y sin funda. Tampoco ha entregado colchas ó cubrecamas, de modo que el acuerdo tomado en sesión, que fué dar tres camas completas, no se ha cumplido sino en parte.

La Junta Directiva ruega a las personas caritativas hagan donativos de ropas y efectos, que pueden entregarse en los comercios de don Manuel Madrazo, don Ricardo Lejardi y Martínez Lacuesta.

Entre los últimos donantes se encuentra la «Compañía Vinícola del Norte de España», que ha entregado 50 botellas de vino blanco y tinto, y don Severo Marco, una libra de bizcochos y otra de azucarillos.

Un detenido

El domingo a las ocho de la noche, in-

sultó en la calle de San Bartolomé, Miguel Carranza, al guarda rural Bonifacio León, porque éste había denunciado a la madre de aquel, a consecuencia del hurto de unas uvas.

Sin que el guarda tuviera tiempo de tomar la defensiva, le dió el Carranza un fuerte golpe que le produjo una contusión en la nariz.

El Juzgado entiende en el asunto.

La vendimia

Ayer se publicó un bando por la Alcaldía, participando que la Junta de Labradores ha acordado que la vendimia general se empiece el día 14.

Aguilera

Arnedo

Una visita

El domingo último fuimos visitados por una numerosa y escogida comisión de la benéfica y humanitaria sociedad la Cruz Roja, de Calahorra, presidida por el señor don Maximiano de Olazábal, actuando como secretario don Luis Muro, de aquella vecindad.

Después de oír misa en la iglesia de Santo Tomás, y acompañados por este ilustre Ayuntamiento, diputado provincial señor Ruiz Díaz y otras personas de distinción, los recién llegados, recorrieron las calles de la ciudad a los acordes de la banda municipal, que ejecutó bonitos pasacalles, haciendo una postulación que produjo unas 400 pesetas en metálico, ropas y botellas de licores, notándose en todos vehementes deseos de contribuir con su modesto óbolo al socorro de tantas necesidades como traen los infelices repatriados, que tanta caridad necesitan y que todo se lo tienen bien ganado y merecido.

Terminada la colecta, la comisión calahorrana, fué invitada por el Ayuntamiento y de su cuenta particular, a una comida que tuvo lugar en la fonda de don Melchor Jiménez, acompañando a la mesa a todos las indrécados ya citados, varios particulares.

En el casino fueron obsequiados como tan cariñosos huéspedes y buenos patriotas se merecían.

A las cinco de la tarde regresaban los comisionados a Calahorra, siendo acompañados y despedidos por el Ayuntamiento, autoridades y numerosos vecinos. La comisión ha salido de ésta altamente satisfecha del recibimiento y resultado de su viaje.

Durante la postulación se presenciaron escenas conmovedoras y se vieron rasgos de caridad y patriotismo, hasta los pobres dieron de la limosna recibida.

Carta riojana

I

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR DON CAMILO POLAVIEJA, EN MADRID

No todas han de ser, excelentísimo señor, cartas abiertas ó cerradas, al estilo que acostumbra la prensa, cuando se dirige a un político encumbrado, y puesto que usted parece que nos trae así como algo nuevo, justo es que novedad alguna se encuentre al dirigirse a V. E., así consista aquella solamente en el epígrafe de esta epístola, que si no ha de resolver ningún problema de esos que se han de plantear en París, sea en cambio la opinión ó el eco del habitante de un pueblo, en el que no existe política, fuera de la que desarrolla el veterinario cuando recibe la auténtica del comité de la cabeza del partido judicial, ó de la que usa el sacristán al leer en tono declamatorio y enérgico las desnudeces de La Estaca.

Tarde, muy tarde, ha llegado a este lugar la carta-manifiesto leída en el Congreso de los Diputados por un diputado que dice y asegura el párroco es muy imparcial, confusión que, según asegura el galeno de la localidad, es debida a que aquel dirige El Imparcial; tarde sí, pero en confesión de la verdad, no se ha de achacar al servicio de correos que aquí desempeña el fiel de fechos con la puntualidad propia de un cargo que cobra unas perrillas cada semana; de la tardanza responde el bribón y redomado tunte del boticario; lector asiduo de El Correo y enemigo decidido de todo aquello que sea romper los moldes de la turquesa en que se hallan vaciados los partidos turnantes.

Situado este pueblo en punto céntrico, al que acuden en demanda de servicios comerciales, médico-quirúrgicos, farmacéuticos y aun curialescos los habitantes de tros lugares insignificantes, por habitar y vivir en él gentes que en actos solemnes pueden usar la boria amarilla y encarnada, fórmase un centro de notabilidades rurales, que, a fuer de buenos españoles, son vehementes en la discusión, puntillosos en lo que afecta al amor propio, quijotescos en cuanto se trata del honor nacional, y sin darse por convencidos así que se inicia la cuestión política. Por haber de todo, tenemos un Sancho Panza en refranes y sentencias y de gran desarrollo del sentido común.

Hará unos cinco días, excelentísimo señor, que en las manos del que tiene el honor de dirigirse a V. E. cayó la carta-manifiesto leída por el señor Gasset en el Congreso, leída muy de prisa y la llevé al Areópago de este pueblo de\*\*\* con objeto

de que los sabios y políticos de la localidad se enterasen.

Si yo supiera hacer versos, dispénsese V. E., pensaba en una obra del maestro Campoamor, y sin querer la imaginación se ha ido a otra; si yo supiera hacer versos, repito, parodiaría una de aquel ilustrísimo é inteligentísimo poeta, y al parodiarla sabría V. E. el pensamiento de casi todos los reunidos en derredor de la mesa de la rebótica del pueblo de\*\*\*

Me agrada, dicen los buenos.

Pronto, dicen los demás.

El silvestista: uno menos.

El caciquismo: uno más.

Pero basta de exordio que va resultando largo, y he de irme, aunque continúe en otras cartas, derecho al asunto que motiva esta primera.

V. E., no hay que ponerlo en duda, es evidentísimo, no es de esos políticos que les gusta soltar prenda y hacer frases efectistas, cohetes ó bengalas con los que quieren asombrar al pueblo; V. E. todavía no ha dicho nada parecido a aquello de «vengo a continuar la historia de España» mientras nos quedamos como el gallo de Morón, ni lo otro de «al primer cañonazo la insurrección filipina, se disolverá como la sal en el agua», y a los pocos meses el autor de la profecía recibió en Puray, una fuerte lección de los disueltos en agua; ni la tontería, porque también los grandes políticos las sueltan, de las responsabilidades de Meco.

V. E., hace algunos años, supo en Cuba hacer lo que el gobernante experimentado y previsor ha de practicar, y en Filipinas, a pesar de los donaires trasnochados de los agradores de todos los Segismundos que pululaban por la Huerta y que pensaban en las operaciones del cambio más que en la conclusión de la guerra al negar a V. E. unos cuantos batallones, llevó a cabo ésta como deben ser las guerras coloniales, como en Imus, Cavite viejo y Bacoor, la Luneta y otros sitios, y no empuje, como dice una poetisa del lugar, que ha compuesto un epitalamio al conde de las Almenas, por su casamiento con la verdad, no obstante la negativa del padre putativo de la novia, don Francisco; se ocupó de otros asuntos importantísimos para la vida nueva y de regeneración que había de emprenderse en el archipiélago filipino si la tranquilidad y la paz, importantes factores de la riqueza y bienestar del país, debían ser ciertas, y no ficticias y aparatosas como las contenidas en algunos telegramas que han servido de broma y chacota, al bata del Padre Mingoy, al capitán municipal de Malolos y al fiscalillo de Panaque.

Si Excmo. señor, V. E. fué el gobernador ilustre que pensó en la división del Archipiélago, en la provincia de Cavite, en lo que debía hacer en este territorio y en otros asuntos vitalísimos, y en particular en uno, que de llevarse a cabo hubiese evitado pretextos, si no motivos para hacer campañas destituidas de fundamento y razón. V. E. puso el dedo en la llaga; vió la herida, la sondeó, y al instante intentó poner remedio. Y aún ciertas personalidades tildan a V. E. de amigo y protector de los frailes, que se puede ser sin sonrojo, porque son muy españoles, y aún el que tuvo más valor que ningún otro, al que supo enaltecer el nombre español y rodear de prestigios al indígena leal, al que no hizo guardar antecala al individuo de la junta de autoridades por conversar con un mestizo chino fibustero, probado, pero coimado de honores y riquezas, se le increpa con el título de autoritario y arrogante.

El nombre de V. E. en la historia de Filipinas irá unido al de nuestro paisano Andá Salazar, por lo valiente y enérgico y al de Moriones por lo honrado y austero. Dios quiera que en la península no se pueda decir menos.

Según cuentan, la carta-manifiesto de V. E. leída por el señor Gasset, la recibieron los padres de la Patria con frialdad y aun con cierta displicencia, en el Congreso.

Este efecto, no debe causarnos extrañeza a los que vivimos en los pueblos; será casi, idéntico, digo el mismo, que les ha de resultar a los empleados del Ministerio de Ultramar cuando lo supriman, si llegan a suprimirlo, porque cosas mayores se han visto.

Dicen también que la carta-manifiesto no concreta ni contiene programa alguno. Desde el de Manzanares acá muchos se han visto y se han prometido, pero ninguno se ha cumplido: de manera que, si fuese cierta esta afirmación, V. E. llevaría mucho adelantado para no ser igual que los políticos del día, razón y causa que, a ser verídica, bastaría a muchos para caer del lado de V. E.

Otra segunda carta tratará lo del programa en lo referente a los pueblos. Admirador de V. E. q. b. s. m.

Matund.

(Rioja) 1.º octubre 1898.

EL TIEMPO

Ya estamos en Otoño. Los rigores estivales han desaparecido y nos encontramos de lleno en la perturbación equinoccial. Los frutos de estación se recolectan y en las provincias centrales se procede a las operaciones de vendimia. También empieza la preparación de predios para las operaciones agrícolas de la verdadera recolección. La vida meteorológica es distinta de la anotada durante el estío. La quincena puede calificarse de septiembre

continuado, aun cuando más fresco y más lluvioso. El agua que cae, es torrencial y a veces devastadora, especialmente en el ciclo aureo del novilunio. El recuerdo de estas lluvias tempestuosas, existe en las provincias del Mediodía y Levante.

La agitación atmosférica se hace profunda; las borrascas se suceden y los periodos de buen tiempo son de insegura y variable duración. Los primeros temporales borrascosos en el mar, se designan con el nombre de *cordón de San Francisco* y son terribles para la navegación.

Hay años en que el frío advierte la proximidad del invierno.

Es preciso prepararse para no sufrir los efectos de la estación próxima. Se hace preciso sustituir los ligeros vestidos del estío, por los tupidos y fuertes del invierno, pues caracterizando esta época por las vicisitudes del calor y del frío; si no estamos prevenidos, pueden suprimirse bruscamente las funciones secretorias de la piel y engendrarse enfermedades en los órganos internos con predilección en el aparato respiratorio y digestivo, así como también congestiones y hemorragias cerebrales y afecciones artríticas. Debemos cambiar paulatinamente de alimentación; necesitamos introducir en nuestro organismo, sustancias hidro-carbonadas que sirvan para la termo-génesis y así contrarrestar los descensos de temperatura con mayor producción de calor orgánico, resultante del metabolismo celular.

Por la agricultura

UNA IDEA

El autor del siguiente artículo ruega su publicación a todos los periódicos de España.

No hay agricultura completa sin montes, ni montes sin el amor de los pueblos a los arbolados.

Por esto quien sepa inspirar a las generaciones del porvenir, el amor al árbol, habrá hecho a España un beneficio incalculable.

Mi proyecto, pues, que espero realizar, con la ayuda de Dios, no tiene más mira que despertar el amor a los arbolados, en los hijos de España.

Para conseguirlo ofrezco quinientas pesetas al autor de la mejor cartilla forestal, escrita en castellano, que contenga dos partes: una, compuesta de diez aforismos, encaminados a exponer, en brevísima forma axiomática, los beneficios que reporta el hombre de la conservación y el fomento de los montes, y el delito que comete contra las regeneraciones presentes y futuras el que tala furtivamente árboles de monte, delito que la naturaleza tarda a veces siglos en borrar de la superficie de la tierra; y otra, que deberá satisfacer las condiciones del programa redactado por un Jurado idóneo, y cuyo espíritu estará inspirado en la necesidad y la conveniencia de conservar y fomentar los arbolados, dando reglas concisas, precisas y prácticas para conseguirlo puestas al alcance de los niños que vayan a las escuelas comunales.

La cartilla premiada, si llega a ser declarada obra de texto, podrá ser editada por su autor, pues yo le cedo todos mis derechos, con tal que el reparto de beneficios quede distribuido en la siguiente forma: una cuarta parte para el autor de la obra deducidos los gastos de impresión, durante diez años, y las tres cuartas partes restantes para los maestros de primera enseñanza que dediquen dos meses del año a la explicación y enseñanza de la cartilla forestal.

Pasados los diez años a que me refiero en el párrafo anterior, si la Escuela de Ingenieros de Montes acepta el encargo, la edición de la cartilla correrá a cargo de la Junta de profesores, y las ganancias ó sea su derecho a la cuarta parte servirá para fomentar la biblioteca ó las colecciones de la Escuela a juicio de aquella Junta.

La parte de cartilla dedicada a aforismos, se insertará en un encerrado especial en cada escuela municipal, con carácter de perpetuidad; y se escribirá en lengua castellana, catalana y vascongueña en el dialecto propio de la provincia ó región en que esté fundada la escuela.

Si el Gobierno lo considerara procedente y útil, podría ordenar que los aforismos se escribieran, con carácter de perpetuidad también, en un cuadro de grandes dimensiones clavado en uno de los paramentos del consistorio de cada pueblo, y en sitio muy visible para que fuera continuamente recordado por los encargados de administrar los intereses de los pueblos.

Los maestros de escuela, como testimonio de consideración y adhesión al pensamiento, deberían cuidar de la celebración anual de la «fiesta del árbol» en cada pueblo, instaurando la fiesta como se ha hecho en Madrid, de manera que acompañados los niños por las autoridades civiles y eclesiásticas, subieran al monte y allí, en el rodal llamado «de la escuela», se ejercitaran en plantar uno ó varios árboles de monte, dando a los niños el aliciente de un día de campo, de merienda comunal y de respeto y consideración al bosque que es, y debe ser siempre, la mejor garantía de la existencia de los pueblos forestales de la nación.

El rodal de la escuela sería sagrado para los pueblos a quienes, si no fuera un mal-

vado, atenderá a la existencia, de la obra de los niños?

Después, convertido el niño, en adolescente, en hombre maduro, el respeto al árbol plantado por sus manos, por asociación de ideas le llevaría a respetar la que es su hacienda y la de todos los que viven y han de vivir a perpetuidad en la patria pequeña, transformándose, así lentamente y con ayuda de aquellos aforismos, que han de ser como un decálogo forestal, las costumbres destructoras de los pobladores de nuestros campos y montañas, víctimas propiciatorias hoy de la ignorancia, la miseria y el abandono de la nación.

Para realizar este proyecto, no pido a nadie cosa alguna; ni a los Gobiernos, ni a los pueblos, ni a los particulares. Al autor de la cartilla le ofrezco una cantidad que me parece remuneración decorosa del tiempo y del trabajo empleado en meditarla y escribirla; si la obra fuera declarada de texto, la remuneración que cedo al autor tratándose de una nación que cuenta los municipios por millares, aún vendiéndose la cartilla a precios bajísimos, podría proporcionarle una pequeña fortuna; a los maestros de escuela, tan desatendidos y maltratados, les ofrezco las tres cuartas partes de la venta de la cartilla, cantidad que doy gustoso como tributo de respeto y consideración debidos a los que dedican sus vigilias a la importante tarea de levantar el nivel intelectual de nuestra patria.

Y si alguien creyera, después de leer este proyecto, que el autor del pensamiento nada guarda para sí, yo he de exponer aquí con sinceridad que me guardo la mejor parte, la que no se puede comprar con todo el oro del mundo, la del goce de la hermosa recompensa de asociar mi nombre a la reconquista de nuestras montañas abandonadas, sin que cueste a la nación una lágrima, ni una gota de sangre. Si yo lograra este resultado, mi paso por el mundo no habría sido estéril, porque dejaría un surco labrado, con mi pensamiento, en todas las montañas españolas.

Rafael Puig y Valls.

## DE CUBA

### Lo que dicen los repatriados

En el vapor *San Agustín* han llegado el general Pareja con varios jefes y oficiales y muchos soldados de los que estuvieron en Guantánamo durante la invasión americana.

A juzgar por lo que dicen los oficiales es pura novela cuanto se nos decía en España de las operaciones y combates de aquella columna.

«He aquí lo sucedido: Los yanquis desembarcaron en la playa del Este, cerca de Caimanera, el día 7 de mayo último.

El día antes habían bombardeado los alrededores del punto en que iban a desembarcar.

Poco después de haber desembarcado los yanquis, sostuvieron con las avanzadas de nuestras tropas una ligera escaramuza, en la que hubo pocas bajas por ambas partes.

Esta fué la primera vez en que los nuestros cruzaron sus tiros con los yanquis. Estos permanecían en el sitio donde habían desembarcado y no intentaban avanzar.

En esta situación permanecieron hasta que llegó la capitulación.

Después del pequeño combate de que hemos hablado, nuestras tropas lograron apoderarse de los cadáveres de un soldado y un sargento yanquis que murieron en la refriega.

Se le recogió la documentación. Entre los papeles del sargento se hallaron varias cartas de su novia, y entre ellas una en la que le decía que no dejaran ni un español vivo.

Hasta ahora se ha estado creyendo en España que, cuando los yanquis atacaban a Santiago de Cuba, habían salido fuerzas de Guantánamo en auxilio de la plaza sitiada.

Así lo decían las noticias de Nueva York y Washington y hasta llegaron a decir también que las fuerzas de Guantánamo se vieron obligadas a retirarse ante los ataques de los insurrectos.

Nada de esto es exacto. Los refuerzos no salieron de Guantánamo porque las órdenes del general Blanco no llegaron nunca a dicha plaza.

Según nos han referido, los órdenes fueron transmitidos por el general Blanco al cónsul español de Haití, para que éste las hiciera llegar a Guantánamo.

El cónsul Retó un barco que, conduciendo dichas órdenes, se dirigió desde Kingston a Guantánamo.

Como los americanos tenían bloqueado el puerto, el vapor no pudo entrar y se dirigió a Baracoa, entregando los pliegos al comandante militar.

Este envió por tierra a Guantánamo varios emisarios portadores de las órdenes para que salieran de esta plaza fuerzas en auxilio de Santiago.

Los emisarios fueron sorprendidos por los rebeldes, quienes les colgaron de unas guásimas después de apoderarse de los pliegos, evitando así que llegasen a poder del general Pareja.

Como ya hemos dicho anteriormente, los días transcurrieron en Guantánamo sin la menor novedad.

Nuestras tropas vigilaban cuidadosamente las líneas avanzadas y a esto se reducía el movimiento de la plaza.

En uno de los días de la segunda quincena del mes de julio llegó a Guantánamo un vapor procedente de Santiago de Cuba, llevando noticias de la capitulación de esta plaza y ordenando a las tropas que había en Guantánamo.

Estas no quisieron creerlo y varios oficiales fueron a Santiago en dicho vapor para convencerse de ello.

En cuanto se cercioraron de la verdad del hecho y en vista de carecer de elementos para resistirse, acataron las órdenes

que se les enviaba desde Santiago y capitularon en las mismas condiciones que la capital del departamento.

## Audiencia

### Homicidio en Villarroya

Ayer dió principio la vista de la causa seguida a Remigio Jiménez, por haber causado la muerte a Amancio Sánchez, en el pueblo de Villarroya, el día 2 de febrero último.

Constituido el tribunal del Jurado y dada lectura de las conclusiones provisionales formuladas por las partes, comenzó el interrogatorio del procesado que explicó el suceso de igual manera que lo relata el señor Fiscal en su escrito, y que dimos a conocer a nuestros lectores en el número de ayer.

La prueba testifical comprobó en un todo lo dicho por el procesado, para quien no hay nada que le perjudique en la documentación.

El teniente Fiscal señor Navarro, representante del ministerio público, hizo un conciso informe diciendo que admitía como cierta la relación que se ha hecho del suceso, ó sea que Remigio fué maltratado por varios mozos, entre ellos Amancio, en casa de Pablo Jiménez, y que después al irse el procesado a su casa acompañado de su novia y otros mozos, vino con dirección contraria el Amancio y le acometió con una llave que llevaba en la mano, recibiendo Remigio un fuerte golpe en el pecho, por lo que éste último hizo uso de un cuchillo dando muerte a aquel. Reconoce el señor Fiscal que el procesado fué agredido y que no partió de él la provocación, pero entiende que no tuvo necesidad de apelar al medio empleado para repeler la agresión de que fué objeto, y en este sentido solicitó de los señores Jurados que contesten a las preguntas que se han de someter a su deliberación.

A la una menos cuarto se suspendió el juicio, que continuará hoy a las diez de la mañana, comenzando por el informe del abogado defensor, señor García del Moral.

## TEATRO

*Los aparecidos*, es una zarzuela vulgarizada en Logroño y de las que tienen las empresas artísticas, abandonadas para rellenar el repertorio.

Con un solo ensayo se ponen en escena y sea lo que Dios quiera.

Para ser en estas condiciones, no hay que ser exigentes con la labor de las señoritas Puente y García (E) y de los señores Santiago, Berrenechea, Lamas, Palarea, Sánchez, Cortés y Ruiz.

La *viejecita*, obtuvo una buena interpretación, no obstante el pánico que se extendió por los cuartos de las típias, con las rimbombantes noticias de haber estrenado la obra de los señores Echeagaray y Caballero en condiciones inmejorables. La señorita Hernando, quedó como una mujercita completa, luchando y venciendo con anteriores recuerdos y oyendo aplausos en el brindis, en el aria coreada del segundo cuadro y en el dúo con la señorita Puente.

Por efecto del temor que la embargaba y por saberse demasiado bien su papel, declamó con alguna precipitación en determinados momentos.

La señorita Puente salió espléndidamente vestida con ropita nueva y luciendo su bonita garganta, tanto al exterior como al interior, pues en el dúo demostró que tiene facultades y extensión y que cuando se posee del papel emitirá con más firmeza la voz, para no subirse como lo hizo un poco al principio.

Acompañaron la ejecución los señores Santiago, Gandía, Sánchez, Berrenechea y Lama, componiendo un agradable conjunto.

La *mise en scene* deplorable, tolerando el que vuelvan a salir a flote los espejos de luna de hojalata, sin duda para que la diferencia de ahora a antes sea palmaria.

La señorita Hernando tiene mucha sangre y hará pocas navidades con el maestro López, pura linfa y de batuta pesada. Toda la partitura la llevó con lentitud, como vamos notando en otras obras.

Hace muy bien la nerviosa típiá en sublevarse y cantar como le sugiera su temperamento, porque se necesita tener la sangre de horchata para sujetarse a la fatigosa calma con que pretende el maestro acabar el dúo de *La revoltosa*, y la mayor parte de los pasajes de la obra.

Hemos tenido el gusto de verlo dirigir al señor Chapí y a los directores que le sucedieron y ninguno deja decaer la música como ahora lo hace el señor López.

Por más que estamos persuadidos de que es tiempo perdido, no cejarémos en lo que es deber de todo el que hace la crónica teatral, según su leal entender.

El público bastante numeroso y escogido, aplaudió las *guajiras* cantadas por Fernandina García, pero no está en lo justo dejando en el silencio un *dúo* tan hermoso como el que cantan Isabel Hernando y el señor Berrenechea, y que lo dicen con suma discreción.

Esta noche *La leyenda del monje*, *Aquí va a haber algo gordo*, ó *la casa de los escándalos* (estreno) y *La viejecita*.

Añoche había más canarios de alcoba que de costumbre. Sin duda va temiendo que no subsista la Academia municipal.

Fray-CIRILO

## Otra carta

Contestando sin duda a los que han hablado de aproximaciones entre los señores Silvela y Polavieja, escribe este general:

«Comprendo la desconfianza de los buenos elementos de esa, según usted me manifiesta en su carta de hace unos días, y a ella voy a dar la debida contestación. Podrán decir lo que quieran los enemi-

gos de mi obra, pero es lo cierto que yo no ando ofreciendo carteras ni otros puestos oficiales; en primer lugar, porque esto sería ir contra lo que yo creo que conviene al país y en segundo, porque sería suicida.

Además usted comprenderá que yo deseo, si llegara el caso, un ministerio que, por su mucho valer, satisficiera por completo a todos los que desean el bien de la patria.

Mis empeños son levantados y no obedecen más que al cumplimiento de mis deberes.

En estas tristes circunstancias tres caminos se abrían ante mí: el de quedarme en mi casa conservando mis prestigios; el de afiliarme a un partido político para recoger medros personales, ó el de entregarme, con toda mi alma, al servicio de mi patria; y este último es el que he escogido y del que debo salir y saldré con la misma posición que hoy tengo, pues como mejor se predica es con el ejemplo.

Yo, ante todo, soy soldado, y si renunció a todo adelanto en mi carrera militar, no será por ambicionar ser jefe de un partido político.

Mi obra es muy otra, y bien claro lo dice mi manifiesto: es obra de sacrificio y abnegación.

Yo quiero evitar a mi patria luchas civiles que serían su muerte, porque nos llevarían al último período de la dominación visigoda, y yo pretendo que se redima, movida por un gran sentido moral en todo, y por la paz.

La paz es la primera necesidad del trabajo, que da subsistencia, y éstos nos darán población y riqueza.

En mi concepto, nuestra reconstitución interna hay que hacerla sin crear un nuevo partido político, por la ayuda eficaz de la masa neutra de la nación unida a la que pueden y deben prestar todos los elementos sanos de los partidos políticos, y la cual ayuda aquí estoy pidiendo a diario y sin descanso.

Yo no soy ni liberal ni conservador, pero deseo que conservadores y liberales contribuyan a la obra de nuestra constitución interna, formando una legalidad común, de la que surjan los nuevos partidos, no explotadores y sí servidoras de su país.

Llegado el momento oportuno yo me retiraré en busca de mis soldados, que es donde están mis gustos y aficiones.

Debo también manifestar a usted que yo no aspiro al primer puesto, y que si hay quien lo quiera para servirle como es debido, yo estoy dispuesto a ponerme a sus órdenes. Esto para mí sería lo más agradable.

Todo esto lo manifiesto aquí a cuantos quieren oírme y Silvela o sabe desde antes de mi viaje a Panticosa, al país no puedo decirselo.

Algunos califican de románticas mis intenciones y se burlan de ellas. Podrán serlo y merecer sus frases ingeniosas, pero yo nunca entraré en los moldes que nos han traído al estado presente y a tan tremendo desastre.

Si ahora la opinión neutra me niega su apoyo, y también los buenos elementos de los partidos políticos, me quedaré en mi casa, separándome por completo de la vida pública, en la que sólo he entrado por creer debo a mi patria, en sus desgracias cuanto soy y cuanto valgo.

Puede usted hacer de esta carta el uso que estime conveniente.

Es de usted afectísimo amigo, Camilo G. de Polavieja.»

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 5 DE OCTUBRE.—Santos Plácido y Victoriano, mrs.; Froilán y Marcelino, obispos, y Mauricio, abad.

La misa y oficio divino son de San Froilán, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 6 DE OCTUBRE.—Santos Emilio, Feliciano, Genaro, Marcelo y Prudencio, mrs. y Bruno, fundador.

La misa y oficio divino son de San Bruno, con rito doble mayor y color blanco.

## AVISOS Y NOTICIAS

La R. O. del Ministerio de la Guerra de 19 del anterior, inserta en el *Diario oficial* número 203, dispone pasen la revista anual en el presente mes y noviembre próximo, los individuos separados de filas en distintas situaciones, y a fin de evitarlos los perjuicios consiguientes según el artículo 247 del reglamento para la ejecución de la Ley, se advierte a los interesados pertenecientes al regimiento infantería de Logroño, número 57, (Reserva) que residan en esta capital, se presenten en las Oficinas del mismo (calle de los Baños), provistos de su pase, y antes de la una de cada día al objeto indicado.

Los individuos también presentes en esta ciudad de cualquiera arma ó cuerpo que deban pasar dicha revista, se presentarán en la referida Oficina a la hora indicada con el pase correspondiente.

Han pasado por la estación de esta ciudad, el día 2, 53 repatriados de Cuba; el día 3, 1, y ayer día 4, 13. Han hecho donativos: un caballero, 50 pesetas; otro, 5; las hijas del señor Castellanos, 3; la señora de un comerciante, 2 pesetas, 3 calzoncillos y una camiseta; los señores Delgado y Carrasco, una caja de galletas, una libra de té y dos botellas de Jérez, y doña Angela, viuda de Quijara, 12 pares de alpargatas.

A una pobre mujer que había venido al mercado de ayer le quitaron unos mozalvetes, de treinta a cuarenta pesetas que tenía en el bolsillo del delantal envueltas en un pañuelo.

Los *cacos* no fueron habidos.

Ayer llegó a Oliauri presidente de Madrid y con objeto de pasar unos días al lado de sus deudos, los señores marqueses de Terán, el ministro de Gracia y Justicia, don Alejandro Groizard.

Comunica la Guardia civil de Casala-

rreina, que el Alcalde de Cihuri demandó un auxilio para perseguir a malhechores que se ocupaban en robar uvas de las viñas. El día 2 de los corrientes practicaron registros domiciliarios deteniendo a Vicente Ruiz, que fué ocupada una escopeta, y a Pascual Areñian Martínez, al que le hallaron 15 kilos de uvas que se supone hayan sido sustraídas por carecer él de viñas.

Ayer llegó a Logroño el repatriado Bruno Hernández, habitante en la calle de San Gil, número 18.

El juzgado de la Almunia cita a Silverio López Grandvil, natural de Haro, y a su esposa para que comparezcan en término de 10 días.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las PASTILLAS S. CRESPO, de menthol y coqueína. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don E. López, a 1'50 PTAS. C.A.F.A.

El mercado de ayer estuvo muy animado, rigiendo los siguientes precios: trigo, de 43 a 53 reales fanega; cebada, de 21 a 23; avena, de 15 a 16 y medio; centeno, a 26; alubias de la tierra, a 68; ídem tempranilla, a 86, caparrón de León, a 76; arvejana, a 33 y 34; yerros, a 23; habas, a 32 y 34, y nueces, a 32 y 34.

Dentaduras grantizadas. Gurrea Dentista. Mercado, 37.

El señor Administrador del balneario de Arnedillo, comunica haber terminado en aquel establecimiento la temporada oficial.

Un joven ebanista llamado Manuel Elías, que trabajaba en el taller de muebles de don Pío Echaurre, intentó ayer por la mañana poner fin a su vida, valiéndose de un formón con el que se produjo cuatro heridas en el cuello, alguna de ellas de cierta gravedad.

Junto al herido se halló una tabla en la que éste había escrito lo siguiente: «Las personas más queridas que tengo me desprecian: me mato. Dios me perdona.»

Avistados los municipales Cerio y Palarós, condujeron al herido al hospital, donde seguía esta mañana en estado relativamente satisfactorio.

Acaba de recibirse para la temporada de invierno la más alta novedad en cortes de vestido, pañetes y capitas para señoras, y géneros para trajes de caballero, en el antiguo y acreditado comercio de Demetrio Díaz.

Ayer salió para París nuestro apreciable amigo y paisano el simpático joven don Domingo Barrenechea, que después de pasar una temporada en esta capital marcha a continuar los negocios que le tiene confiados una importante casa de Buenos Aires, en la que está empleado hace años.

## CHOCOLATE-TEJADA

Nada más agradable al paladar que los chocolates finos que fabrica esta casa. Se hacen con canela sin ella y a la vainilla. Precio del paquete (libra completa) 1'50, 1'75, 2, 2,50 y 3 pesetas.—Muro de los Reyes, 10, 2.ª.—Logroño.

Después de la renovación acordada en la junta general del último domingo, ha quedado constituida la junta directiva de la Cámara de Comercio para el próximo año en la forma siguiente:

Presidente honorario, don Amós Salvador; Presidente, don Pedro de la Riva; Vicepresidente, don Cipriano Sáenz; Tesorero, don Joaquín Redón; Contador, don Eugenio Fernández; Secretario general, don Angel Pons; vocales, don Tomás Teresa García, don Demetrio Díaz, don Román Maguregui, don Juan Lasso de la Vega, don Tomás Martínez, don Ruperto Gómez de Segura, don Domingo Calvo, don Enrique Alvarez, don Emilio Carrasco, don Robustiano Pausa, don Basilio Gurrea.

Han cesado don Pío Amelivia y don Carmelo Sáenz.

## A las señoras

Ha llegado a esta capital el representante de Luis Oyarzun, de Bayona, con el muestrario de las últimas novedades para invierno. Estará con las colecciones a disposición de su buena clientela seis días en el hotel del Comercio.

El viernes próximo, siete del actual de 10 de la mañana a una de la tarde se satisfarán en la oficina del Regimiento de Infantería de Logroño (Reserva) las pensiones de reservistas, correspondientes al mes de septiembre último.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60  
CIRUJANO DENTISTA Sagasta, 23, LOGROÑO

Hallándose vareando nueces en un nogal del término municipal de Viguera el vecino de la misma villa, Julián Domínguez, tuvo la desgracia de caerse produciéndose la muerte.

REUMA Quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada *Triguez*, que los calma al momento: los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño, calle del Mercado, núm. 25, farmacia.

En las obras que se están llevando a cabo para el Hospital militar, riñeron ayer mañana Julián Ruiz y Antonio Domínguez, resultando éste con una herida de pronóstico reservado en la cabeza, la cual le fué producida con una piedra que le lanzó su contrario.

El herido ingresó en el hospital, a donde fué conducido por el agente municipal Díaz de Cerio.

## COGNAC Y LICORES

Henri Garnier, & C.º PASAJES (Guipúzcoa).

Con los nombres de Práxedes M. Sagasta, Ignacia Armendáriz, Enrique ó Enriqueta, y Chapel-Andri, ha denunciado ante el señor Gobernador civil don Pío Amelivia, vecino de Logroño, cuatro minas de carbón sitas en jurisdicción de Turruncún.

## BIBLIOGRAFÍA

*Preparación de las conservas de carnes, pescados, leche, frutas y legumbres*, por F. Escribano. Se ha publicado la tercera edición, notablemente aumentada, de esta importantísima obra, que se ocupa con gran extensión de los más recientes procedimientos para la conservación de carnes, anchos y toda clase de pescados; atún, salmón, legumbres, hortalizas, uvas, pasas, ciruelas, aceitunas, y demás frutas. Todos cuantos métodos de conservas se conocen, se hallan incluidos en esta obra, que va ilustrada con 25 grabados, y se halla a la venta, elegantemente encuadernada en tela, al precio de 5 pesetas, en Madrid, librería de hijos de Cuesta, Carretas, 9.—A provincias se remite certificada enviando libranzas de 5'50 pesetas.

Al «Boletín oficial» se ha remitido por la Junta de Instrucción pública una relación relativa a pagos del primer trimestre hecho por los ayuntamientos a los maestros.

## A LAS SEÑORAS

Ha llegado el señor Cotruelno, de Bilbao, y se ha hospedado en el Hotel del Comercio, con el completo surtido de artículos de invierno y confecciones, donde permanecerá solo tres días, hoy, mañana y pasado.

Tenemos a disposición de sudueño una azada encontrada ayer abandonada cerca de Cuatro Cantones.

También se nos ha entregado para que lo devolvamos a quien lo haya perdido un llavín hallado anoche en las butacas del teatro.

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 4 de octubre de 1898

| PAISANOS                     | Existencia anterior | Entradas | Salidas | Paísanos | Quedan |
|------------------------------|---------------------|----------|---------|----------|--------|
| Varones . . . . .            | 52                  | 2        | 2       |          | 52     |
| Hembras . . . . .            | 48                  | 3        |         |          | 51     |
| <b>MILITARES</b>             |                     |          |         |          |        |
| De esta guarnición . . . . . | 40                  | 2        | 1       |          | 41     |
| De Cuba . . . . .            | 1                   |          |         |          | 1      |
| De Filipinas . . . . .       |                     |          |         |          |        |
| Regimiento Lealtad . . . . . | 22                  |          | 2       |          | 20     |
| Total . . . . .              | 143                 | 7        | 5       |          | 176    |

H. Sánchez MEDICO OCUlista  
Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial.

Consulta de once a una para las enfermedades de la vista y de tres a cuatro de la tarde para la medicina general.  
También visita a domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.  
CALLE DEL MERCADO, 37, 2.º—LOGROÑO

RUZ, Cirujano-dentista, Mercado, 39.

## Telegramas

### DEL CÍRCULO LOGRONÉS

Madrid, 4

La comisión de París se ocupará antes de los asuntos de Cuba y Puerto Rico que de los de Filipinas. Los yanquis piensan establecer en Cuba un protectorado interino.

El general Merritt opina que los Estados Unidos deben conservar en su poder a Filipinas.

El Gobierno español en cambio duda de la exactitud respecto a las opiniones atribuidas a Merritt para conservar a Filipinas.

Todos convienen en que durarán mucho tiempo las conferencias.

### DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 4—5'45 t.

### Sagasta y Blanco

El señor Sagasta ha confirmado la noticia publicada por la prensa relativa a haber enviado el Gobierno al general Blanco tres millones de pesos, destinados a la liquidación de sus alcances a las tropas movilizadas.

Afirma el general Blanco que la prensa cubana habla en son de protesta contra las palabras pronunciadas en el Senado por el señor conde de las Almenas, acusando a los generales del ejército de Cuba.

Madrid, 4—10 n.

### El comercio de Madrid

La Cámara de Comercio de Madrid ha presentado al Gobierno un Mensaje pidiendo que cesen inmediatamente los recargos de Guerra, y que se declare la incompatibilidad de Senadores y Diputados con el desempeño de cargos públicos.

### Zola en París

Se afirma que ha llegado a la capital de Francia el insigne novelista francés Emilio, que tanto ruido viene dando en el proceso de Dreyfus.

### Tumultos en Pekín

Ha ocurrido un nuevo atentado del populacho de Pekín, haciendo víctima de él a la esposa del Embajador de Italia.

Temese que con este motivo surja un conflicto grave entre China é Italia.

### Alteraciones en Barcelona

Aumenta la agitación popular en la capital de Cataluña, habiendo sido apedreado el estanco de la calle de Pelayo. Patrullas de guardias civiles y orden público recorren las calles de la población y las afueras donde han surgido algunos conflictos.

**La comisión de París**

Las comisiones española y yanqui que negocian la paz con los Estados Unidos en París, celebran sesiones aisladas para preparar los trabajos de que se habrá de tratar en la sesión del próximo viernes.

**Noticias yanquis**

Telegrafían de los Estados Unidos diciendo que la mayoría de los autonomistas cubanos aceptarán la anexión de Cuba a la gran República Americana.

**Lo que piensa Sagasta**

El señor Sagasta considera inexactas cuantas declaraciones se han atribuido por la prensa al general Merrit relativas a la anexión de Filipinas.

**Casimiro Ferrier**

El expresidente de la República francesa Mr. Ferrier ha desmentido la fantástica relación publicada sobre su dimisión por la prensa inglesa.

**BOLSA**

**COTIZACIÓN DE HOY**

|                                |        |
|--------------------------------|--------|
| 4 por 100 interior al contado. | 57'50  |
| fin de mes.                    | 57'30  |
| exterior.                      | 63'90  |
| amortizable.                   | 67'40  |
| Cubas 1886.                    | 69'00  |
| 1890.                          | 51'90  |
| Aduanas.                       | 90'50  |
| Filipinas.                     | 76'25  |
| Banco España.                  | 398'00 |
| Cambio con París.              | 50'50  |

Madrid, 5.—3'32 m.

**Presentaciones y saludos**

Telegrafían de París diciendo que á distintas horas le han sido presentadas al Presidente de la República francesa Mr. Faure las comisiones española y yanqui, obteniendo cordialísima acogida. Mr. Day, representante yanqui, leyó un telegrama de Mac Kinley, saludando á Faure y dándole gracias expresivas por la hospitalidad dispensada en París á la Comisión de los Estados Unidos.

El señor Montero Ríos y Faure se han devuelto los saludos.

Faure devolverá el saludo á Mac Kinley por medio del embajador francés.

**SATURNINO ULARGUI É HIJO**  
BANQUEROS.—LOGROÑO

Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

**Manuel Antoñana, Grabador**

ESTRERIA DE CARLOS CENZANO.—LOGROÑO  
Sellos de caucho de todas clases, y sellos de metal para tinta y lacra. Se marca y niquela toda clase de metal, chapas de hierro y metales esmaltados.

**Costureras**

Hacen falta costureras y aprendizas de sastrá. Calle del Mercado, número 37, 3.ª izquierda.

**Ocasión!**

Se vende una bicicleta nueva, la más elegante y sólida, para carretera, peso 12 kilos. Darán razón en esta imprenta.

**Panteones**

Los hay hechos de venta y se construyen de encargo á precios económicos.—Ruperto Verger, Mayor, 142, casa de la viuda de Cabezon.

**Chocolates de Calixto Martínez**

Estos selectos chocolates que hace muchos años son preferidos por el público por su esmerada confección y agradable gusto al paladar, se fabrican en Lodosa (Navarra), y se expenden en Logroño en casa de Andrés Sáenz, calle de San Juan, número 16, y por los dependientes de Calixto Martínez, que lo sirven á domicilio.

**Pastillas de café y leche**

Nuestras pastillas son las legítimas, las verdaderas, las que por espacio de tantos años ha estado elaborando su INVENTOR, NUESTRO TIO, don Celestino Solano: buen color, exquisito aroma; brillo, que tanto las hermosa, y su agradable paladar, son las cualidades que las distinguen de cuantas se elaboran hasta el día.

Se hallan de venta en la «Mantequería Suiza», Portales, 24, próximo á la ebanistería de Angel del Hoyo, y en la botillería de Romualdo Trapero, Portales, 28, esquina á la calle de San Blas.

**Enrique Alonso, hermanos,**  
sobrinos de la Vda. de C. Solano

**ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS**  
DE E. LUNA.—PAMPLONA

Representación de las mejores fábricas nacionales y extranjeras; música de todas las ediciones á precios desconocidos. Armoniums de iglesia y para estudio, instrumentos de banda y orquesta; accesorios y cuerdas armónicas. Se hacen reparaciones y afinaciones garantizadas en pianos, armoniums y toda clase de instrumentos musicales, contando al efecto con personal competente para acudir á donde sea necesario.

Pidanse catálogos que se remiten gratis  
CONSTITUCIÓN, 39 y ZAPATERÍA, 43  
PAMPLONA

**Teresa Elías, corsetera**

MAYOR, 55, LOGROÑO  
Ofrece al público torzales de colores y blancos; bordados de seda y algodón de diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; ballesas acero y perzosas de todas clases; arretes y corchetes; cuffs de diferentes clases; pieles de diablo y setenes. Se arreglan corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante.

**Hospedaje en Madrid**

Familia particular de este país, residente en Madrid, Madera Alta, 40, principal, admite huéspedes. Buen trato y económico. Dirigirse á L. del Campo, en dicha casa.—Referencias, don Angel Sáenz de Tejada, de Torrecilla de Cameros.

**Taller de mármoles del reino y extranjero**  
de Pedro Urreta y Cobas

Panteones de mármol y arena, mausoleos, sarcófagos, monumentos, tumbas y sepulcros. Lápidas con inscripciones de todas clases en mármol, pizarra y cristal, coronas y recordatorios. Cruces de hierro dulce, colado y en madera, pintados y rotulados, machones, verjas, cadenas y todo lo concerniente para cementerios.

Balaustradas, pilas, embaldosados, chimeneas, gradas, artesonados, mostradores y tapas para muebles.—Se hacen toda clase de composuras en mármol, porcelana, cristal, etc., etc.  
Diseños gratis á quien los pida.  
Calle del Conde de Haro, 2.—HARO

**BOMBILLAS LUZ ELÉCTRICA**

clase superior, en todos tamaños y clases (fabricación francesa.)  
MATERIAL ELÉCTRICO.—Porta-lámparas, interruptores, corta circuitos, cordón de todos colores, etc. Gran surtido en tulipas, reflectores y aparatos para luz eléctrica.

**HIJOS DE BLAS PÉREZ**

**Anuncio**

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Ausejo, con la dotación anual de setecientas pesetas, pagadas por trimestres venidos, de los fondos municipales, por la asistencia de una á cien familias pobres.

Los aspirantes á dicha plaza, que deberán ser por lo menos licenciados en Medicina y Cirugía, presentarán sus solicitudes debidamente documentadas en la alcaldía de dicha villa, en el término de quince días, á contar desde el en que aparezca este anuncio inserto en el «Boletín oficial» de la provincia de Logroño.

**A los arquitectos, MAESTROS, CONTRA-PROPIETARIOS DE CASAS, TISTAS DE OBRAS Y**  
PROPIETARIOS DE CASAS, se facilitan en el Muro de las Escuelas, letra G, 2.ª, derecha, los siguientes materiales de mármol natural de cantera: Baldosin para pavimentos, el metro cuadrado 11 pts. Fregaderas de dos depósitos, metro lineal 25 > Fregaderas de un depósito, metro lineal 23 >  
También para mueblistas y decoradores se facilita el metro cuadrado de mármol pulimentado á 17'50.  
Todo ello en colores blanco y gris y los precios sobre vagones en esta Estación de Ferrocarril. Se suplican los pedidos con un mes de anticipación

**La 25.000**

Acaban de llegar para la próxima temporada todos los artículos pertenecientes á camisería. Elegancia en paraguas de seda y alpaca.

La 25.000.—Portales, 28.

Se venden bocoyes de roble de 38 á 40 cántaras. Para tratar, Muro de las Escuelas, 26, entresuelo.

**ALMACENES**  
de CARBÓN de PIEDRA y COK

DE  
**Ezequiel Lorza y Farias**  
Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4  
Logroño

Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor.  
PRECIOS SIN COMPETENCIA

**COMPañIA ARRENDATARIA**  
DE TABACOS

Por acuerdo de la Comisión Industrial del Consejo de administración de esta Compañía, se convoca concurso para la adjudicación de las obras de construcción de un almacén de nueva planta anexo á la Fábrica de Tabacos de Logroño y otras varias obras en la misma, con estricta sujeción á los planos, presupuesto y pliego de condiciones del proyecto aprobado al efecto.

Las proposiciones se admitirán desde el día de la publicación de este anuncio hasta el 20 de octubre próximo, en la Secretaría de la Dirección de esta Compañía, Plaza del Rey, número 4, y en la Administración de la Fábrica de Tabacos de Logroño, en cuyos puntos se hallarán de manifiesto los planos, presupuesto y pliego de condiciones del referido proyecto.

El Consejo aceptará la proposición que estime más ventajosa ó podrá desecharlas todas si así conviniere á sus intereses.

Madrid, 26 de septiembre de 1898.—El Secretario, LUIS DE ALBACETE.

**Caldera para destilar orujo**

Se vende una de cabida de 120 cántaras, con todos sus accesorios. Para tratar dirigirse á Pedro Tuesta; Hormilla.

**Fiambres**

Se ha recibido en el establecimiento de la señora Viuda de H. Arza, jamón en dulce, cabeza de jabalí y galantina trufada. Quesos frescos, nata, gruyere y bola. Garbanos superiores.

VIUDA DE H. ARZA

**1.000**

cepillos para dar lustre al suelo, clase superior, á 35 céntimos uno

ALMACÉN DE MERCERÍA DE  
**Román Maguregui**

Mercado, núm. 45 y Sagasta, 8, (esquina).

**Huerta en venta** Se vende una sita en «La Manzana», inscrita en el registro de la Propiedad á nombre de los Herederos de doña Enriqueta Ledesma. Informarán en esta Administración.

**TONELEROS**

Se necesitan por tres meses, en la tonelería de Manuel Martínez, en Ollauri, que sepan cumplir bien su obligación. Los precios que paga á los obreros á destajo son:

|  |      |
|--|------|
| Bordelesas arqueadas de cellos de madera, una, | 3'50 |
| Id. id. solo de hierro                         | 2'75 |
| Barriles de 100 litros, arqueados de madera    | 2'75 |
| Cuarterolas de id. arqueadas, solo de hierro   | 2'50 |
| Barriles de 75 litros id. id.                  | 2    |

**Contratistas de obras** Hasta el día 15 del presente mes, se admiten proposiciones de albañilería y carpintería para la casa en construcción de don Vicente de la Plaza, en Navarrete, bajo los planos y condiciones que se hallan de manifiesto en poder de dicho señor, en Navarrete.

**Colegio de niñas** dirigido por la profesora doña María Jesús Lapuente, Portalillos del mercado; núm. 11 3.ª.—Clases especiales por la noche para criadas.

**PEDRO ATILANO OCHOA**

pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que á pesar de la gran alza que han experimentado todos los artículos de zapatería, mientras duren las existencias de su grandioso almacén, seguirá vendiendo los géneros á los mismos precios tanto en calzados hechos como á la medida, siendo especial en calzados de lujo.  
Cremas para calzados de color, desde dos reales frasco en adelante; lustres negros, todas las clases conocidas.  
No confundir esta casa con otro que la quiera imitar. Mercado, 47 moderno y 57 antiguo.

**Riquísima butifarra catalana**

Se acaba de recibir en la botillería de Santiago Barruso. Abundante surtido en vinos finos, aguardientes, licores y refrescos. Pastel-Juana calientes todos los días. Se sirve de comer. San Blas, 18.

**Cal Hidráulica superior**, en el almacén de Joaquín Redón, San Blas, 18, Logroño.

**¡Alerta!** En la calle del Mercado, núm. 4, 2.ª y Compañía, 23, botillería de Victorino—Logroño; Pascual de Lallana, sobrestante jubilado, como habilitado, ofrece sus servicios económicos á todas las personas que le honren con su mandato.

**Paquetería, Mercería y Quincalla**  
DE  
**José Urresti**  
Portales, 92

(junto á la Librería de «El Riojano»)  
Gran surtido de cintas de seda y lana, sutaches, trenzas de adorno, puntillas para altares y puntillas para vestidos, carteras, petacas y algodones de las mejores marcas.

**Dependiente de veterinario**  
Don Segundo Martínez, de Ausejo, necesita uno que sepa cumplir bien con su obligación.

**Inyección Lanzagorta**

Cura en pocos días y sin necesidad de medicación al interior, las purgaciones, flujo blanco, etcétera. Frasco dos pesetas. Mercado, 63, farmacia.

**Se traspa** LA TIENDA DE COMESTIBLES, calle de San Juan, 19. Para tratar con su dueño.

**Colocación** La desea una joven bien educada y con buenos antecedentes, para doncella ó señorita de compañía, para Logroño ó fuera. Informarán en la peluquería de don Juan Cuevas, Mercado, 110.

**D. JOAQUÍN MAYORAL**

**PROFESOR CON TÍTULO, ESPECIALISTA EN MASAJES**

Baños y duchas de vapor, simples y medicamentosos. Cura con especialidad todas las afecciones reumáticas crónicas, agudas ó deformantes, artitismo, esginceos, lumbagos, torticolis, atrofias, ciáticas y parálisis; afecciones nerviosas en general y en especial la corea ó baile de San Vito: dilatación, relajación y atonía del estómago y atonía intestinal.

Mercado, 4, principal.—Teléfono 66.—Horas de consulta: de 11 á 1.

**Gran gimnasio higiénico y sala de armas**

MERCADO, 4, BAJOS

**Clases de gimnasia higiénica**, 5 pesetas mensuales.  
**Curso completo de nueve meses**, 35 pesetas.  
**Clases especiales para enfermos**, precios convencionales.  
**Clases generales de esgrima de fiorete, sable y espada**, 15 pesetas mensuales. Curso de nueve meses, 90 pesetas.  
**Clases especiales de esgrima**, á precios convencionales.  
**Duchas de regadera ó chorro**, 1 peseta.—Abono de quince duchas, 12 pesetas.—Abono de treinta duchas, 20 pesetas.

PAGOS ADELANTADOS

Las horas en que está abierto el establecimiento son de ocho de la mañana á una de tarde y de cuatro á siete de la tarde y de nueve á doce de la noche.

**ACADEMIA de ARCOS**

**preparatoria para carreras militares**

Para adquirir informes y Reglamentos de esta acreditada Academia, que se halla establecida en Segovia y ha obtenido, tanto en la última convocatoria, como en las de años anteriores brillantísimos resultados, dirigirse á don Arturo Bretón, abogado, en Haro.

—Para... para ser la viuda de un hombre conocido, para... heredarme...  
—¿Para qué heredarte una mujer que posee los inmensos tesoros de Miantucatú?  
—¡Los tesoros habían desaparecido! En el lugar en que estaban enterrados debajo de la piedra del del hogar de la cabaña, solo había... ¡carbón!  
—¡Carbón!  
Con algunas partículas de oro.  
—¡Ah!  
—Al sentirse enfermo Miantucatú, había abrasado su tesoro; los brillantes se quemaron. Eugenio, las perlas se quemaron...  
—¡Ah! ¡ah!  
—La miserable lo sabía, y al casarnos, había exigido que el que muriese dejase sus bienes al que sobreviviese... Yo, enamorado... creyendo en el tesoro... ¡y esa infame lleva mi nombre y mis bienes á los brazos de un viejo rico y se consuela de antemano de sacrificio del viejo con las caricias de Juan!  
¡oh! ¡oh!

**XC**

El esqueleto estaba furioso.  
Mátame,—repitió presentándose de nuevo el fuele.  
—Espera... espera aún... no se comprende el objeto de tanto y tan horrible crimen.  
—No era hija, Clara, de Miantucatú?  
—Sí.  
—¿No era, por lo tanto, heredera de Miantucatú?  
—He ahí por qué murió.  
—¡Horror! de modo que tú, revelando á Adelaida que Clara era la hija del indio, asesinaste á Clara.

**LXXXVIII**

—¡Ah! En este momento la miserable entra en un coche de alquiler con tu amigo Juan para volverse á su casa.  
—Y estar yo aquí encadenado, sujeto, reducido á los huesos!  
—¡Oh!  
Sentí rechinar de una manera horrible los dientes del esqueleto, y brillar de nuevo dos chispas rojas en las cuencas de sus ojos, y escuché de nuevo aquel rugido sordo, poderoso, que parecía revolverse dentro de su cráneo.

**LXXXIX**

—¡Acabemos! ¡Acabemos!—exclamó el esqueleto; —ya ha concluido el baile del Teatro Real y Juan volverá pronto. Además, no debe tardar el primer canto del gallo.  
Y así el fuelle que antes había dejado caer y me lo presentó.  
—Mátame!—me dijo.  
—Espera... espera un instante... ¡Tu casamiento con Adelaida...  
—Se casó la infame conmigo poco más de un mes hace... pero cuando ya me había envenenado.  
—Envenenado!  
—Sí, con el medicamento para curar las afecciones de hígado del miserable, del asesino doctor Wildall; con lo mismo que había envenenado á Clara, valiéndose de una mujer comprada, con lo mismo que había envenenado por sí misma á Miantucatú.  
—¿Y para qué se casó contigo esa mujer cuando ya estabas envenenado?

Apenas la ví reconofí la letra de Adelaida. Mi corazón se estremeció.  
La influencia del ángel malo empezaba de nuevo. «Grabiell,— me decía,—puede usted venir cuando quiera á la quinta de Alvarez; soy libre, enteramente libre; la amo á usted.—ADELAIDA.»  
—¡Libre! ¡enteramente libre!—exclamé;—¿pues qué ha sido de Miantucatú? ¿Acaso una nueva congestión cerebral?  
Sin que tuviese mi voluntad parte alguna en ello, brilló de nuevo en mi imaginación con una lucidez sombría el nombre del doctor Wildall.  
Monté inmediatamente á caballo, y tomé el camino de la quinta de Miantucatú.  
A un tiro de fusil de ella ví agitarse un pañuelo en la misma ventana desde donde me saludó Adelaida la última vez que estuve en la quinta.  
Era Adelaida en efecto.  
Cuando llegué á la escalinata de la puerta, Adelaida salió á recibirme vestida completamente de luto y sola.  
—¿Qué es eso?—la dije,—al fin...  
—Hable usted, hable usted sin temor, estoy casi sola en la casa, he despedido á todos los criados, y he tomado un matrimonio campesino de los alrededores, y una cocinera para que me sirvan. Además, hay aquí un médico.  
—Un médico ¿y, para qué?  
—Para que vea como muere ese hombre...  
—¡Ah! ¿Muere Miantucatú?  
Adelaida me asió de la mano y me llevó hacia el interior.  
—¿Me ama usted todavía?—me dijo.  
Miré con espanto á Adelaida, pero estaba bajo su influencia, y me sentí morir al choque de su mirada puesta en mis ojos.

**NO MAS VELLO**

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH  
 DEPILATORIO  
 NO IRRITA EL CUTIS  
 QUITA  
 EL VELLO Y EL PELO  
 MATA LA RAIZ  
 PRECIO 2'50 P.U. BOTE  
 EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS  
**BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona.**  
 LA REMITE POR CUBERO CERTIFICADO ANTIPASTA & P.M.A.

**PILDORAS Y JARABE**  
 de **BLANCARD**  
 con Ioduro de Hierro inalterable  
 CONTRA  
 la Anemia, la Fiebre de la Sangre,  
 la Opilacion, la Escrófula, etc.  
 Envíase el Producto verdadero con la  
 firma BLANCARD y las señas  
 40, Rue Bonaparte, en Paris.  
 Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

**COMPANIA HAMBURGUESA**

Sud-americana  
 Vapores correos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.  
 33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao á Vigo á precios económicos.  
 En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Muro de las Escuelas letra B., 3.º; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.º admiten carga para todos los puertos del globo.

**Permanent Nitrate Committee**  
 Delegación Hispano Portuguesa

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el doctor don Maximiliano Weltz, secretario de la Delegación «Der Verdinsten Salpeter Produzenten».  
 El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Doctor D. Bernardo Dyer.  
 «El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau», precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos». Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujoll, delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.  
 Estos folletos, publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.  
 El Permanent Nitrate Committee no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen de precios, flete, expendedoros y demás antecedentes requeridos para el comercio de Nitrato de Sosa.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas  
**de SALUSTIANO MARRODAN**

ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA **Victoria**  
 GRAN FÁBRICA DE Camas y jergones de hierro movida á vapor  
 Inmenso surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc.  
 Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.  
 Calle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

**La Gran Bretaña**  
 ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Galactarias, 7. Plaza del Mercado  
 Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.  
**Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces**  
 Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañes, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra ininidad de artículos á precios arreglados.  
 UNICA CASA EN LOGROÑO  
**LA GRAN BRETAÑA**  
 CALLE DE GALACTARIAS, N.º 7

Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Se compone de Aceite puro de hígado de bacalao que por virtud de su especial estado se digiere sin ningún trabajo para los órganos digestivos y de Glicero-fosfatos, mejores que los hipofosfatos para estimular el desarrollo de carnes y huesos. Es más rápida sus efectos y más activa y eficaz que el mejor aceite de hígado de bacalao para fortalecer á los niños escrofulosos, linfáticos ó demacrados, á los raquíticos, á los escrofulosos, á los anémicos ó debilitados, á los enfermos de la garganta ó del pulmón, etc., etc.  
 Venta al por mayor; Barcelona, L. Gaza.—Madrid, M. García

**Cocinas sistema Estefanía**  
 Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión, pudiendo alimentarse con toda clase de combustible, además son de fácil manejo y prontitud en el guiso. Se construyen de varios tamaños y precios, garantizando el autor el buen resultado de todas ellas y en su alimentación una economía de un 50 por 100 sobre las más económicas de los demás fabricantes nacionales y extranjeros.  
 Para detalles, pidanse catálogos á su autor, Marcelino Estefanía, calle de las Cuevas, 6 y 8. Haro (Rioja).

**Linea de vapores Serra y La Flecha**  
 Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como siguen:  
 El 19 de octubre saldrá el vapor español **ALICIA** su capitán, don José María Aldamiz, admitiendo carga y pasajeros para los puertos de HABANA, MATANZAS Y CIENFUEGOS.  
 ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del NÚMERO DE BULTOS, SUS MARCAS, NUMERACIÓN, PESO BRUTO Y NETO, VALOR, DESTINO Y CONSIGNACIÓN; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.  
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR, Muelle 18, Teléfono número 37.—Santander.

EL PROGRESO AGRICULTURAL  
**Abonos Químico-minerales**  
 especiales para habas y cereales  
 Muro de las Escuelas, 13  
 una puerta antes del Teatro de esta capital.—Logroño

**NODRIZAS**  
 Se necesita una para criar en casa de Juan Antonio Díez, en San Román de Cameros.—Dirigirse á dicho señor.  
 Para criar en Navarrete, hay una casada, con leche de seis meses. Dirigirse á Dimas Santo Tomás, calle de la Compañía, alpargatería, y en Navarrete á Eugenia Lozano.  
 Hay una de 20 años, recién parida, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán calle del Laurel, 12, principal.  
 Para criar en su casa, en Logroño, hay una viuda con leche de tres meses. Calle Mayor, 146.

ANUNCIOS DE Funerales y aniversarios  
 Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios

| TARIFA                | Suscriptores |
|-----------------------|--------------|
| 1.ª plana 37'50 ptas. | 30 pesetas   |
| 2.ª > 15 >            | 12 >         |
| 3.ª > 8 >             | 6 >          |
| 4.ª > 5 >             | 4 >          |
| 1.ª > 25 >            | 20 >         |
| 2.ª > 10 >            | 8 >          |
| 3.ª > 5 >             | 4 >          |
| 4.ª > 3 >             | 2 >          |
| 1.ª > 12'50 >         | 10 >         |
| 2.ª > 5 >             | 4 >          |
| 3.ª > 3 >             | 2 >          |

Tamaños especiales á precio convencional.

**CARAMELOS PECTORALES**  
 DEL MEDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contienen medicamento peligroso. Depósito en Logroño, D. Pablo Fernández, Mercado, núm. 8.—Haro, Farmacia de D. Julián Medina.  
 Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Relojería, Óptica y Electricidad de Tomás Teresa García

sucesor de Bergerón

PILAS ELÉCTRICAS DE TODAS CLASES

GAFAS Y LENTES DE ROCA Y FINE-GLACÉ

GEMEOS DE TEATRO CAMPANA Y MARINA

RELOJES REGULADORES CUADRO Y MESA DESPERTADORES DE TODAS CLASES

ELECTRO MEDICINALES

RELOJ WALTHAM

Calle de Sagasta, número 1 y Colegio, núm. 11.—Logroño.

SERVICIO DE VAPORES de Burdeos con destino á los Estados Unidos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Chile y otros puntos de América.—Precio del pasaje, 150 francos.  
 Para más detalles, dirigirse á don R. Gallo, Rue Lafontaine, 7, Burdeos.

**CHOCOLATES Y CAFÉS**  
 DE LA **Compañía Colonial.**  
**TAPIOCAS.—TES**  
 77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
 DEPÓSITO GENERAL:  
**MAYOR, 18 y 20**  
 MADRID.  
 Imprenta de LA RIOJA

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermesura de la **BOCA**  
 se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA**  
 que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.  
 Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, blanquear y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.  
 Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.  
 La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el élixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.  
 Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

—¡Oh! ¡qué hermosa! ¡qué hermosa estaba entonces aquella mirada! ¡cuántas y cuántas enloquecedoras promesas en sus ojos!  
 —¡Oh! gracias, gracias, Gabriel,—me dijo,—yo no podría vivir sin tu amor.  
 Estábamos en su gabinete, en aquel mismo gabinete donde me había tenido oculto.  
 Al pronunciar sus últimas palabras se dejó caer entre mis brazos.  
 —¡Y Miantucatuc!—dije interrumpiendo al esqueleto.  
 —¿Qué me importa á mí entonces Miantucatuc, Eugenio?—me contestó,—yo sentía el placer infernal de ser devorado por un demonio.  
 ¡Oh! ¡qué días, qué días y qué noches!  
 ¡Oh! ¡qué torbellino de fuego!  
 ¡Oh! ¡recuerdos malditos!  
 Yo no tenía vida bastante para mi felicidad.  
 —Pero, ¿y Miantucatuc?—insistí.  
 —Miantucatuc moría... moría de consunción.  
 Adelaida me llevaba á los pies de su lecho, me hacía sentar en un sillón, se sentaba sobre mis rodillas y me colmaba de caricias.  
 Miantucatuc, inmóvil, impotente, reclinado en el lecho, nos miraba, nos miraba de una manera terrible. Un día no pudo mirarnos.  
 Había muerto.  
 Lentamente, como una lámpara que se apaga.  
 El médico puso un largo certificado en que se razonaba la defunción... Miantucatuc fué reconocido como Clara... nadie conoció en él señales de veneno. Cuando se le llevaron, Adelaida dió un grito de alegría.  
 —¡Tuya! ¡enteramente tuya!—exclamó,—tuya y libre!

LXXXVII

—¡Oh! y qué mujer,—dije interrumpiendo al esqueleto.  
 —Infame... cien veces infame.  
 —¿Y te casaste con ella?...  
 —Sí... pero después de un largo martirio.  
 —¿De un largo martirio!...  
 —En cuanto Adelaida se vió libre, tomó casa en Madrid; se presentó como una viuda rica, y en efecto lo era (como la viuda de Alvarez), tuvo sociedad, y en sociedad... amantes.  
 —¿Amantes! ¿pues no te amaba?  
 —Sí, pero sabía que yo era su esclavo.  
 —¿Su esclavo!...  
 —Muchas veces... irritado, celoso, la echaba en cara sus demostraciones para con otros, poco agradables por cierto para mí, y después de haberme oído, sonriendo contestaba:  
 —Será necesario que renunciemos á nuestra unión.  
 —Renunciemos en buena hora,—respondía yo.  
 —En ese caso será necesario que no volvamos á vernos. Entonces yo me inmutaba, temblaba, y ella me decía sonriendo:  
 —¿Qué celos tan ridículos, querido! ¡qué altercados tan inútiles!  
 ¡Ay Eugenio! sufrí cuanto puede sufrirse, más de lo que puede sufrirse, y aquel sufrimiento me mató. Temblaba de terror junto á Adelaida, y no podía separarme de ella... bebía, bebía sediento su amor, y siempre encontraba más sed, y una sed más rabiosa en el fondo de aquella copa envenenada.

—Sí.  
 —Y Adelaida la mató con el veneno que tu trajiste para que matase á Miantucatuc!  
 —¡Sí! ¡Sí! y me mató, al fin, á mí, para que no pudiese revelar tantos crímenes. Pero Dios es justo y me ha dejado, sin duda, esta vida absurda para que el mundo pueda saber la historia de esa infame mujer.  
 —Me parece que esta es una historia inventada por tí para mortificarme.  
 —¡Oh! ¡No me crees!  
 —Pero, ¿cómo crees en un mustruo como Adelaida!  
 —Adelaida ha sido el brazo de Dios.  
 ¡Blasfemas!  
 —Inés de Lemús... robada por Miantucatuc, violentada por Miantucatuc, encerrada en una cabana lejana del Nuevo Mundo, perdida en un bosque, mal-dijo muriendo de hambre á Miantucatuc y á su descendencia.  
 —¡Ah!  
 —¿Comprendes, ahora, cómo Adelaida ha podido ser la mano de Dios? ¡las maldiciones de los moribundos se cumplen! procura tú que yo no te maldiga, arria... no me preguntas más... el plazo espira... toma el fuelle y márame.

XCI

Y se acercó á mí de una manera tan amenazadora, que yo, transido de terror, tomé maquinalmente el fuelle.  
 —¿Y cómo he de matarte con esto? le dije.  
 —Mira, intrudéceme el extremo de fuelle por una de las fosas nasales y sopla... mi espíritu que se ha refugiado en mi cabdad cerebral, saldrá por el oído.